

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!



«ИСКАТЕЛЬ» ПРОДОЛЖАЕТ ПОИСК

Есть у Мусы Джалиля замечательные слова: «На земле нужно жить так, чтобы после смерти жизнь твоя продолжалась». Продолжалась память людей, их детях, мыслях. И тех, которые жили именно так, помнят.

«Что не забыто, никто не забыт» — стало лозунгом в работе институтского штаба «Искатель» с самого начала его существования.

Вот новая страница героической летописи Великой Отечественной войны, которую поведали «Искателю» бывший начальник комсомольско-молодежной партизанской бригады «Буревестник» П. С. Ловецкий и командир этой бригады — Герой Советского Союза М. Г. Мормулев.

Звали девушку Лиду Крилан. Самая обыкновенная биография. Училась в школе, потом в нашем институте. Учились хорошо, была комсомолкой. В грозный 1941 Лида заканчивала 2-й курс. Неожиданно обрушившееся на плечи народа горе. стало и ее горем. Лида вернулась к себе на родину, в деревню Заосиню Борисовского района. С первых дней жизни дома она стала главным медицинским работником, так как никакой врачебной помощи населению не было. «Когда не было медикаментов, Лида поддерживала словом, давала порошки из обычновенной питьевой соды — и это помогало».

Осенью 1941 г. Лида узнала в партизанском отряде. С тех пор отряд получал от нее помощь. Девушка делала на дому перевязки, доставала через знакомых медикаменты.

10 января 1942 г. Лида попросила ночью прийти в дом связного Адама Петровича. Не успела она закончить перевязку раненой руки командиру отряда, как услышала стрельбу. Фашисты донесли, что в доме Петровича партизаны. Тревогу подняли партизанские часовые, обнаружив цели наступающих фашистов. Силы были неравные, и партизаны отступили. Сам Петрович был зверски убит, а Лида скрылась из деревни, боясь, что кто-нибудь может ее выдать.

Весной 1942 года Лиду приняли в партизанский отряд «Буревестник». Она была заместителем комиссара отряда по комсомольской работе. Лида была умелым и хоршим пропагандистом, ее знало все население окружающих деревень.

Благодаря ее непосредственному участию в отряд пришло более 20 человек. Лида наравне со всеми делила трудности партизанской жизни, участвовала в рискованных боевых операциях, стояла на посту, дежурила по кухне. Только в Борисовском районе она приняла участие в 8-ми боях, в деревне Краевичи — в 3-х боях по разгрому карательного отряда, в боях у деревни Троицкая и т. д.

В одном из боев в январе 1943 года был ранен в руку П. С. Ловецкий. Лечение раны проводила Лида. На 7-й день появились признаки гангрены. Срочно нужен врач-специалист. Разведчики узнали, что в деревне Мстичи на территории довоенной больницы живет врач Сушкин. В деревне расположился немецкий гарнизон. Но, несмотря на это, Лида с раненым и двумя разведчиками пошла в деревню. Так удалось сохранить руку начальнику комсомольско-молодежной партизанской бригады, ныне сотруднику музеяного фонда.

В январе 1943 года партизаны провели операцию по разгрому фашистского гарнизона Краснолуки. В этом бою принимала участие Лида Крилан. Этот бой был последним в славной биографии девушки. Фашисты, забравшись в дзоты, остервенело стреляли из пулеметов и автоматов. Вот один, второй раненый. Упал пулеметчик Гутеров, девушка бросилась к нему на помощь, но вражеская пуля оборвала ее жизнь. Партизаны любили свою сестричку, ее доброе, отзывчивое сердце. До сих пор помнят они песню, которую посвятили Лидии Винкентьевне:

В бою, бывало, пуля ранит,
Не медлит Лида и не ждет:
Она умелыми руками
Бинты из сумки достает,
И так спокойно, просто взглянет,
Тихонько скажет что-нибудь,
И словно ты совсем не ранен
И снова в бой готов и в путь.
За мужество и храбрость, проявленные в боях с фашистами, Лидия Винкентьевна Крилан посмертно награждена орденом Великой Отечественной войны.

Похоронена сначала в д. Холово Холопенического района, а после войны прах перенесли в г. Борисов. В этом городе сейчас живут матер и сестра девушки.

Л. ФРАНЦУЗОВА.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Советский Медик

Орган парткома, ректората, комитета комсомола, профкома и месткома Минского государственного медицинского института.

ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА

9 мая — одна из самых памятных дат в жизни советского народа, воинов Вооруженных Сил, всех прогрессивных людей нашей планеты — День Победы Советского Союза над гитлеровской Германией.

22 июня 1941 года враг вероломно напал на нашу Родину.

Советский Союз прилагал все усилия к тому, чтобы предотвратить войну, в то же время партия и советский народ предпринимали меры для укрепления оборонноспособности страны. Работа промышленности и транспорта перестривалась с учетом надвигавшейся военной опасности. Созданная в предвоенные годы оборонная промышленность насыщала Вооруженные Силы современной боевой техникой. За 1931-1941 год (до начала войны) почти в 3 раза выросла численность Красной Армии.

Великая Отечественная война была самой тяжелой и самой жестокой из всех войн, когда-либо пережитых нашей Родиной. Она разгорелась в неблагоприятных для нас условиях. Враг располагал полностью милитаризованной экономикой, материальными и военными ресурсами почти всей Западной Европы, опытом военных действий на Западе. Он обладал превосходством в численности и вооружении войск. Гитлеровцы были уверены, что они молниеносно сокрушат Советское государство, триумфальным маршем пройдут до Уральских гор. Но враг жестоко просчитался. Партия подняла всех советских людей на защиту Отечества, выступила твердым и мудрым организатором и руководителем всенародной борьбы с врагом. Страна была превращена в единый военный лагерь. Весь многонациональный Советский Союз поднялся на священную войну. На самых трудных и опасных участках были коммуны и комсомольцы. С беззаветной отвагой и самоожертвованием бились защитники Москвы, Сталинграда, Бреста, Одессы, Севастополя, Ленинграда, Киева, Заполярья, Кавказа.

1418 дней и ночей ковал советский человек победу над врагом. Первым наиболее крупным вкладом в нее был разгром немецко-фашистских войск под Москвой. Враг был отброшен от нашей столицы на 100—250 километров. Это было начало коренного поворота в ходе войны и первое

крупное поражение фашистской армии во второй мировой войне.

Никогда не забудутся победы, одержанные Советским Союзом в битвах под Сталинградом и Курском. Поражения немецко-фашистских войск в битвах под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге и в других крупных операциях были важнейшими этапами на пути к полному разгрому фашистской Германии.

И, наконец, — Берлинская операция. Советские войска штурмуют главный бастон нацистов и водруждают Знамя Победы над столицей гитлеровского рейха.

8 мая 1945 года гитлеровская Германия безоговорочно капитулировала.

В гигантском военном столкновении с империализмом и его чудовищным порождением — фашизмом — победил социалистический общественный и государственный строй.

Разгром фашистской Германии и ее союзников имел всемирно-историческое значение. Развитие событий привело к образованию мировой системы социализма, которая охватывает ныне 14 стран трех континентов.

За подвиги на фронтах орденаами и медалями награждено более 7 миллионов человек, из них 115 тысяч военных медиков. Звания Героя Советского Союза удостоены 11603 воина, из них 42 медика. Рядом с советскими воинами, испытывая лишения, опасности и невзгоды, шли военные медики. Под ураганным огнем, рискуя жизнью, а часто и жертвуя ею, они оказывали помощь раненым, выносили их с поля боя, оперировали под обстрелом и бомбежками, сутками не отходили от операционного стола, за что снискали всеобщую любовь и признательность.

Неоцененный вклад в дело разгрома немецко-фашистских оккупантов и изгнания их с нашей территории внесли народные мстители — партизанские отряды и подпольные организации, объединившие сотни тысяч советских патриотов, героически боровшихся в тылу врага. На советско-германском фронте фашистские захватчики потеряли 10 миллионов человек.

Дорогой ценой была достигнута наша победа. Мы потеряли свыше 20 миллионов человек. Огромен материальный ущерб, причиненный войной. Страна потеряла

ла около 30% национальных богатств.

Наш народ свято чтит память тех, кто в боях с фашизмом пал смертью храбрых, прославил Отечество своим мужеством, самоотверженностью. Как символ этой памяти горит Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата у стен древнего Кремля в Москве.

23 года прошло со дня разгрома фашистской Германии. Давно залечены раны войны. Советская страна шагнула далеко вперед в развитии своей экономики, науки и культуры, уверенно решает грандиозные задачи коммунистического созидания.

Миролюбивой политике Советского Союза противостоят агрессивный авантюристический курс империализма, и, прежде всего, американского. Они вынашивают мысль о новой мировой войне, ведут бесценную гонку вооружения, наращивают мощь своих армий, ведут грязную войну во Вьетнаме. С его помощью возрожден милитаризм и реваншизм в Западной Германии, ставший серьезным очагом международной напряженности.

Учитывая возрастающую военную опасность, КПСС неустанно заботится об укреплении оборонноспособности Советской страны, принимает все необходимые меры для ограждения родины Октября и всего лагеря социализма от посягательств империалистических агрессоров, поддерживает боевую мощь Советских Вооруженных Сил на самом высоком уровне. Создан новый род войск — ракетные войска стратегического назначения, введен в строй мощный ракетоносный подводный флот, полностью обновились сухопутные войска, оснащенные молчью и разнообразной техникой.

Плечом к плечу с советским народом и его армией на защите завоеваний социализма и своей безопасности стоят народы и армии стран социалистического содружества.

Вооруженные Силы Страны Советов верно служат своему народу, блестяще и надежно охраняют его свободу, независимость, безопасность, его созидательный труд во имя торжества коммунизма и в любую минуту готовы с честью выполнить свой патриотический и интернациональный долг.



27 апреля в институте состоялся вечер, посвященный встрече 1 Мая. С теплой речью к собравшимся обратился проректор института П. И. Касько. После официальной части состоялся концерт художественной самодеятельности. На снимке Л. Гусева вы видите президиум торжественного заседания.

ГЕРОИ-МЕДИКИ

БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

Утром 22 июня 1941 года, совершив внезапное нападение на Советский Союз, гитлеровские войска пытались с ходу взять Брестскую крепость. Воины бессмертного гарнизона грудью встали на защиту родной земли.

«Советский воин в грозном Бресте,
Пока стучала в жилах кровь,
Стоял как символ нашей чести,
Дивя бессмертнем врагов ...»

Задачники крепости сражались более месяца, сковывая на этом участке крупные силы врага. Военные медики, также как и другие участники героической обороны крепости, стойко переносили все трудности и тяготы первых дней войны. Измученные беспрерывным артобстрелом, бомбёжкой, без пищи и без воды, они мужественно стояли на своем посту, оказывая медицинскую помощь больным и раненым воинам.

Старший врач 125 сп военврач 2 ранга Гаврилинин, старший врач 84 сп Григорьев, врачи Занин, Четверухина, Медведев и др. были активными участниками обороны Брестской крепости и проявили высокий патриотизм, преданность партии и Родине. Некоторым из них удалось бежать из лагерей военнопленных и работать в партизанских отрядах. Под руководством врачей неутомимо работали фельдшеры и сестры.

Заместитель командира медсанбата дивизии врач В. С. Занин рассказывает о первых часах войны после неожиданного нападения фашистов. Огневое нападение врага было настолько массированным, что не представлялось возможным объединить отдельные группы защитников и даже установить связь между отдельными полуразрушенными корпусами крепости.

В медсанбате крепости было три врача: хирург Лукорчук, терапевты Бассо и Занин. Когда началась бомбардировка, Занин выбежал из дома, но пройти через центр крепости к южному острову, где находились медсанбат и военный госпиталь, ему не удалось: здесь же он был ранен в правое предплечье и укрылся в кювете около хлебопекарни. Начались пожары, в воздухе был слышен непрерывный гул самолетов, разрывы авиабомб, все заволокло дымом. Первыми же снарядами были разрушены здания медсанбата и две палатки, в которых находился обслуживающий персонал. Находясь в укрытии, Занин вдруг услышал чужую речь и увидел, что четыре вооруженные гитлеровцы ведут лейтенанта и старшину, захваченных в плен при следовании на мотоцикле из города в крепость. Немецкие автоматы присоединились к этой группе безоружного врача Занина, не успевшего скрыться. По пути к городу лейтенанту удалось бежать, остальных фашисты привели в заранее подготовленный лагерь в Бяло-Подляске.

Врач Лукорчук был убит по дороге в медсанбат. Одновременно фашистами были захвачены пленом помощник начальника санитарии армии Банинков и медсестра Львова-Слукина, дежурившая в ночь на 22 июня 1941 г. в стационаре своей дивизии. Она была сначала направлена в лагерь около Бяло-Подляска, а затем переведена в Брестский лазарет для военнопленных. В ноябре 1941 г. вместе с группой советских военнопленных она пыталась бежать из лагеря по канализационным трубам. Однако эта попытка не удалась. Через некоторое время она все же бежала, затем вступила в партизанский отряд им. Чернова, где и была медсестрой. Сейчас она работает в Воронеже.

Военфельдшер Губарь вечером 21 июня вернулся в крепость из Ленинграда в 35 медсанбат, где работал в клинической лаборатории. Доложив о прибытии, он ушел отдыхать. Вскоре от разрыва авиабомб он проснулся. Вокруг слышались стоны и крики. Товарищи по комнате погибли от осколков авиашибом. Его ранено в руку. Госпитальные здания были разрушены. Оставшиеся в живых медики оказывали помощь раненым, оборонявшимся в полуразрушенном здании, укрывали их в развалинах. Губарь несколько раз пытался пробраться к центру крепости, где сражались оставшиеся там подразделения, чтобы перевести всех раненых в надежное укрытие, но всегда попадал под обстрел фашистских автоматчиков.

Из развалин зданий южной стороны крепости шла ответная стрельба. Это сопротивлялась небольшая группа воинов тыловых частей, женщины и раненые, те, кто был способен

держать оружие.

Задачники крепости были отрезаны от всего мира, но твердо верили, что их освободят. Фашисты не могли проникнуть в помещения, встречая упорное сопротивление из-под развалин. Во время очередного штурма крепости, на одном из его участков противник обнаружил группу раненых, которых ему удалось захватить в плен вследствие того, что у них больше не было боеприпасов. Лишь в мае 1945 г. Губарь был освобожден из плена и после лечения снова стал работать лаборантом в военном госпитале. Сейчас он заведует фельдшерским пунктом в одном из сел Владимирской области.

Военфельдшер 84 сп Бондарь И. Г. проходил службу в Брестской крепости. 22 июня на рассвете раздались оглушительные взрывы снарядов. Он и его товарищи вскочили с постелей, на ходу оделись и приготовились к бою. Ведя бой, Бондарь одновременно оказывал помощь раненым, но вскоре с небольшим количеством воинов был захвачен в плен.

В книге С. С. Смирнова «Брестская крепость» ярко показана борьба защитников крепости. Он рассказывает о подвиге зам. начальника госпиталя по политчасти Богатеева. Осколком снаряда он был ранен в голову, но, несмотря на ранение, он пытался оказать сопротивление врагу. Естественно, врачи, сестры и санитары не могли противостоять превосходящим силам противника. Попытка оказать сопротивление была сорвана, а сам Богатеев был убит. Он был стойким и выдержаным коммунистом, верным сыном Родины.

Начальник хирургического отделения госпиталя военврач 2-го ранга Маховенко оказывал медпомощь раненым и одновременно руководил работой по спасению женщин и детей командиров. Попав в плен, он и хирург корпусного госпиталя Петров в самых тяжелых условиях лечили раненых советских военнопленных, выдавая им заразных больных. Именно они и спасли жизни командиру 44 полка майору Гаврилову, ныне Герою Советского Союза. Врачи Маховенко, Петров, Занин, Гаврилинин и другие сейчас живут и работают по своей специальности.

Наряду с врачами, мужественно сражался и младший медперсонал. Нельзя без слез читать воспоминания фельдшера 84 полка Соловьева. В бесконечном состоянии он был захвачен в плен. В плену ему пришлось работать в Польше фельдшером в лагере военнопленных. В лагере первое время питание вообще не выдавалось, ели листья и корни трав. Швистость была поголовная. В лагере была эпидемия дизентерии и сыпного тифа. В ноябре 1942 года 1000 военнопленных гитлеровцев отправили морем из Польши в Финляндию. Пароход начал тонуть, это было сделано умышленно с целью уничтожить военнопленных. Охрана, предварительно заперев трюмы с людьми, сбежала на сторожевое судно. Однако финские моряки спасли военнопленных и им была оказана медпомощь. Жив оказался и фельдшер Соловьев. Он сейчас работает рентгентехником Кирсановской райбольницы Тамбовской области. Ему присвоено звание Героя Советского Союза.

С большой отвагой и мужеством в тяжелых условиях в осажденной Брестской крепости оказывала медпомощь военфельдшер 125 сп Р. И. Абакумова. Пробираясь ползком под пулеметным огнем противника, она добывала воду и пищу для раненых. Попутно перевязывала, подбирала и переносила в подвал новых раненых. Она, как и все защитники крепости, жила одной мыслью: как можно дольше продержаться до прихода своих войск — и терпеливо переносила лишения и невзгоды.

Образы героев-медиков Брестской крепости Петровой, Моресовой, Григорьева, Зубкова и других навсегда сохранились в сердцах советских людей, как светлы и вдохновенный пример служения народу, любви и преданности своей Родине.

Брестская крепость — герой — символ нашей чести, героизма и мужества. Подвиги ее защитников живут и будут жить всегда в памяти народной.

Жизнь и деятельность их воодушевляет на борьбу за укрепление могущества социалистического отечества, за построение коммунистического общества.

И. ПЫЖИК,
студент 5-го курса,
лечфака.

ХРОНИКА 1945 ГОДА

Свыше миллиона жителей Белоруссии сражались с гитлеровскими захватчиками в рядах Советской Армии.

Почти 400 тысяч человек участвовало в партизанском движении на территории Белоруссии.

К осени 1943 года 60 процентов территории Белоруссии находилось под контролем партизан.

Свыше 100 тысяч партизан Белоруссии награждены орденами и медалями. 87 партизан удостоены высшей награды — Героя Советского Союза.

Более 100 тысяч воинов-белорусов награждены орденами и медалями, 295 человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Белорусская операция, проведенная летом 1944 года объединенными действиями 3-х Белорусских и 1-го Прибалтийского фронтов по разгрому центральной группировки немецко-фашистских войск, является одной из самых крупных операций советских вооруженных сил в Великой Отечественной войне.

С нашей стороны в ней участво-

вало свыше 2 500 тыс. человек, более 45 тысяч орудий, около 5 тысяч боевых самолетов.

В ходе боев советские Вооруженные Силы разгромили крупнейшую группировку «Центр», в общей сложности более 1500 тысяч человек, около 17 тыс. орудий и минометов, свыше 1500 танков и штурмовых орудий, более 2100 боевых самолетов и продвинулись на запад на 550—600 км.

Родина 36 раз салютовала в честь четырех фронтов, успешно наступавших в Белоруссии, Литве и Польше.

БЫТ И ВОСПИТАНИЕ

Вопрос быта неоднократно обсуждался в нашем институте, не случайно он был поставлен и на повестку дня заседания бюро Ленинского райкома партии. Студенты очень много времени проводят в общежитии, и от того, на каком уровне проводится воспитательная работа в общежитии, зависит и формирование характеров студентов младших курсов, формирование характеров специалистов, организаторов. Воспитательная работа в общежитии — это огромная доля всей воспитательной работы в институте.

9 апреля ответственные за быт комсомольских организаций физкультурников, курсов, потоков нашего института встретились с организаторами быта пединститута

им. Горького. Беседа затянулась надолго. Мы услышали много интересного об организации быта студентов пединститута. У них в общежитиях проводятся интересные «Огоньки», «Дни здоровья» с выездом за город, «Дни факультетов».

Мы говорили о том, что воспитательную работу в общежитиях нужно сделать более гибкой, более приемлемой для студентов. Необходимо улучшить работу ленкомнат общежитий, так как они порой не соответствуют своему назначению. Планы ленкомнат должны максимально приближать свою работу к студентам и быть интересными.

Центр воспитательной работы необходимо перенести в комнаты

студентов, потому что по-настоящему откровенная и интересная беседа может получиться только в узком кругу, а не в большой аудитории.

Проверяющие должны быть не только строгими требовательными контролерами, но и воспитателями. Соревнования между общежитиями порой бывают только формой и не вызывают должного подъема работы в общежитиях. Необходимо более четко организовать эти соревнования, поднять роль соревнований между комнатаами, этажами, общежитиями нашего института и включиться в соревнования между общежитиями вузов нашего города.

Н. ПИСКУНОВИЧ.

ВСТРЕЧИ В РИГЕ

С 4 по 6 апреля в г. Риге проводилась X Объединенная научная студенческая конференция медвузов республик Прибалтики и Белоруссии.

От нашего института на конференцию было представлено 14 докладов по самой различной тематике от разных кафедр. Делегация состояла из 18 человек во главе с научным руководителем СНО доцентом В. А. Бандариным.

Рижские товарищи тепло нас встретили, предоставили место в общежитии. Они удачно сочетали проведение конференции с организацией экскурсий по городу и окрестностям Риги. Так мы побывали на территории бывшего концлагеря в Саласпилсе, где сейчас работает музей. С помощью гидов, прикрепленных к нашей делегации, мы осмотрели район Старой Риги, многие побывали в замечательном музее истории медицины, основанном профессором Страндинь.

Наши делегации состояли из студентов, уже неоднократно участвующих в конференциях (Рыжов Е., Вировлянский О., Хоменко А. и др.), а также из новичков. Представленные доклады вызвали живой интерес у участников конференции, и ряд докладов получил высокую оценку (Друян Л., Рябенков С., Башицевич Ю., Хоменко А. и Шадурская С. и др.). Авторы 10-ти докладов были

награждены почетными грамотами и подарками.

Кроме делегаций от медвузов Прибалтики и Белоруссии, в работе конференции приняли участие представители Варшавской медицинской академии и Пражского университета.

Активное участие в проведении конференции приняли ректор РМИ доцент В. А. Корзан, проректор проф. А. Ф. Блюгер, профессора А. П. Биезин, А. С. Пенцик, В. А. Кольберг и многие другие.

В торжественной обстановке проходило закрытие конференции и передача факела организатору следующей, XI Объединенной конференции — медицинскому факультету Тартуского Государственного университета. Эта конференция будет проходить в конце марта — начале апреля 1969 года. Наши научные студенческие кружки должны уже сейчас начать подготовку к ней, чтобы представить на нее лучшие самостоятельные работы студентов.

Х Объединенная научная студенческая конференция еще раз показала, что такие форумы являются прекрасной школой для молодых исследователей и служат делу укрепления дружбы между студентами-медиками наших братских республик.

Ф. ПРОКОПЧУК,
председатель СНО.

ВПЕРЕДИ СЕРЬЕЗНЫЙ ЭКЗАМЕН

С 20 мая начинаются Государственные экзамены у студентов-выпускников нашего института. Первым они сдают экзамен по марксистско-ленинской философии.

В Постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве», принятом в августе 1967 г., указывается на необходимость формирования марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической сознательности и высоких моральных качеств у молодых специалистов.

В современных условиях, когда резко обострилась идеологическая борьба между капитализмом и социализмом, Постановление ЦК КПСС, доклады

потребует усиления всей идеиной-воспитательной работы.

Каждый молодой специалист должен не только сам иметь твердую коммунистическую убежденность, но и воспитывать ее у всех советских людей.

Естественно, что все эти обстоятельства предъявляют более высокие требования и к изучению студентами общественных наук.

На Государственных экзаменах по марксистско-ленинской философии от студентов-выпускников требуется глубокое знание проблем диалектического и исторического материализма, произведений классиков марксизма-ленинизма, соответствующих решений съездов и Пленумов ЦК КПСС, документов Международных конференций

представителей коммунистических рабочих партий и т. д.

Студент-выпускник должен показать умение применять положения марксистско-ленинской философии для решения медицинских и биологических проблем, для анализа проблем современной общественной жизни.

Для лучшей подготовки к сдаче Государственных экзаменов по марксистско-ленинской философии кафедра проводит групповые и индивидуальные консультации, кабинет обеспечен необходимой литературой.

И. КОЗЛОВСКИЙ,
доцент.

Отв. редактор
В. СВИРИДОВ.